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Паспорт
фонда оценочных средств 
 по дисциплине ОБД.07 «Астрономия» 
Фонд оценочных средств  (далее - ФОС) по учебной дисциплине ОБД.07 «Астрономия» цикла «Общих математических и естественнонаучных дисциплин» разработан на основе Федерального государственного образовательного стандарта (далее – ФГОС) по специальности: 38.02.01  «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» предназначен для контроля и оценки результатов освоения дисциплины.

В результате изучения учебной дисциплины «Астрономия» на уровне СОО обучающийся на базовом уровне научится:
· воспроизводить сведения по истории развития астрономии, ее связях с физикой и математикой (Т1);
· описывать строение Солнечной системы, объяснять эволюции звезд и Вселенной, пространственно-временных масштабах Вселенной (Т2);
· владеть основополагающими астрономическими понятиями, теориями, законами и закономерностями, уверенно пользоваться астрономической терминологией и символикой ( Т3);
· объяснять движения звезд и Солнца, движение и фазы Луны, причины затмений Луны и Солнца (Т4);
· применять карту звездного неба для нахождения координат светила; описывать особенности движения тел Солнечной системы под действием сил тяготения (Т5);
· объяснять причины возникновения приливов на Земле и возмущений в движении тел Солнечной системы; характеризовать особенности движения и маневров космических аппаратов для исследования тел Солнечной системы (Т6);
· описывать характерные особенности природы планет-гигантов, их спутников и колец; характеризовать природу малых тел Солнечной системы и объяснять причины их значительных различий (Т7);
· описывать явления метеора и болида, объяснять процессы, которые происходят при движении тел, влетающих в атмосферу планеты с космической скоростью; описывать последствия падения на Землю крупных метеоритов (Т8);
· определять и различать понятия (звезда, модель звезды, светимость, парсек, световой год); определять расстояние до звездных скоплений и галактик (Т9);
· классифицировать основные периоды эволюции Вселенной с момента начала ее расширения – Большого взрыва (Т10).
Обучающийся на базовом уровне получит возможность научиться:
· формулировать и обосновывать основные положения современной гипотезы о формировании всех тел Солнечной системы:
· понимать сущность наблюдаемых во Вселенной явлений; 
· приводить примеры практического использования астрономических знаний о небесных телах и их системах; решать задачи на применение изученных астрономических законов;
· объяснять значение астрономии в практической деятельности человека и дальнейшем научно-техническом развитии;
· приводить примеры отечественной науки в освоении и использовании космического пространства и развитии международного сотрудничества в этой области;
· осуществлять самостоятельный поиск информации естественнонаучного содержания с использованием различных источников, ее обработку и представление в разных формах.
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	№ занятия
	Проверяемые элементы 
	Вид контроля
	

	
	
	Входной контроль
	Текущий контроль
	Рубежный контроль
	Промежуточная аттестация
	

	1. 
	Введение 

	Тестирование
	
	
	
	

	2. 
	I. Практические основы астрономии
1.1.История развития астрономии
	
	Тестирование
	
	
	

	3. 
	1.2. Практическая работа №1 «Изучение звёздного неба с помощью подвижной карты».
	
	Тестирование
	
	
	

	4. 
	1.3  Время и календарь
	
	Проверочная работа
	
	
	

	5. 
	II. Устройство Солнечной системы 
2.1 Строение Солнечной системы. Система «Земля—Луна»
	
	Тестирование
	
	
	

	6. 
	2.2 Конфигурации планет. Законы движения планет 
	
	Проверочная работа
	
	
	

	7. 
	2.3 Определение расстояний и размеров тел Солнечной системы. Движение небесных тел под действием сил тяготения.
	
	Проверочная работа
	
	
	

	8. 
	2.4 Планеты земной группы. Парниковый эффект
	
	Тестирование
	
	
	

	9. 
	2.5 Планеты-гиганты. Практическая работа №2 «Сравнительная характеристика планет»
	
	
	Тестирование
	
	

	10. 
	2.6 Малые тела Солнечной системы.
	
	Тестирование
	
	
	

	11. 
	III. Строение и эволюция Вселенной
3.1 Солнце – ближайшая звезда
	
	Тестирование
	
	
	

	12. 
	3.2 Расстояния до звёзд. Физическая природа звёзд.
	
	Тестирование
	
	
	

	13. 
	3.3 Массы и размеры звёзд. Переменные и нестационарные звёзды
	
	Тестирование
	
	
	

	14. 
	3.4 Наша Галактика
	
	Тестирование
	
	
	

	15. 
	3.5 Другие галактики. Основы современной космологии.
	
	Тестирование
	
	
	

	16. 
	3.6 История развития отечественной космонавтики, достижения современной космонавтики.
	
	Доклады
	
	
	

	17. 
	3.7 Жизнь и разум во Вселенной; 
Дифференцированный зачёт
	
	
	
	Дифференцированный
зачет
	





Входной контроль
1 вариант 
1. Наука о небесных телах, законах их движения, строения и развития, а также о строении и развитии Вселенной в целом - это…
а) Астрометрия
б) Астрофизика
в) Астрономия
г) Астрология
2. Гелиоцентрическую модель мира разработал …
а) Хаббл Эдвин
б) Николай Коперник 
в) Тихо Браге
г) Клавдий Птолемей
3. Парсек – это…
а) мера расстояния в космосе
б) время в космосе
в) траектория
г) небесный экватор
4. Сколько всего планет в Солнечной системе?
а) семь
б) восемь
в) девять
г) десять
5. Периодичность появления кометы Галлея…
а) каждые 15-16 лет
б) каждые 145-146 лет
в) каждые 75-76 лет
г) каждые 210-211 лет
6. Где расположен главный пояс астероидов?
а) за орбитой Плутона
б) между Солнцем и Меркурием
в) между орбитами Марса и Юпитера
г) за пределами Солнечной системы
7. Cкорость света равна… 
а) 300000 км/c
б) 30000000 м/c
в) 30000 км/c
г) 30000 км/c
8. Самая большая планета Солнечной системы – это…
а) Земля 
б) Сатурн 
в) Юпитер
г) Нептун
9. Ближайшая к Солнцу планета – это…
а) Венера
б) Меркурий
в) Марс
г) Земля
10. Самый большой спутник в Солнечной системе – это…
а) Фобос
б) Луна
в) Ганимед
г) Европа
11. Облако Оорта – это…
а) сферическая область Солнечной системы
б) самый большой ураган на Юпитере
в) грозовой фронт на Венере
г) пылевая буря на Марсе
12. Учёный, открывший законы движения планет
а) Николай Коперник
б) Исаак Ньютон
в) Иоганн Кеплер
г) Галилео Галилей 
13. Система мира, центром которой является Солнце
а) Геоцентрическая 
б) Гелиоцентрическая
в) Гео-гелиоцентрическая
г) Геодезическая
14. Солнце - это…
а) желтый карлик
б) красный гигант
в) пульсар
г) черная дыра
15. Какая по счету от Солнца планета Земля?
а) первая
б) третья 
в) четвертая
г) пятая
16. К планетам земной группы относятся …
а) Меркурий, Венера, Уран, Земля
б) Марс, Земля, Венера, Меркурий
в) Венера, Земля, Меркурий, Фобос
г) Меркурий, Земля, Марс, Юпитер
17. Межзвездное пространство …
а) абсолютно пусто
б) заполнено пылью и газом
в) заполнено обломками космических аппаратов
г) другой ответ
18. Из каких двух газов в основном состоит Солнце? 
а) кислород, азот 
б) аргон, азот 
в) гелий, водород 
г) водород, аргон










2вариант
1. Наука о небесных телах, законах их движения, строения и развития, а также о строении и развитии Вселенной в целом - это…
а) Астрометрия
б) Астрономия 
в) Астрофизика
г) Астрология
2. Геоцентрическую модель мира разработал …
а) Хаббл Эдвин
б) Николай Коперник 
в) Тихо Браге
г) Клавдий Птолемей
3. Периодичность появления кометы Галлея…
а) каждые 15-16 лет
б) каждые 145-146 лет
в) каждые 75-76 лет
г) каждые 210-211 лет

4. Ближайшая к Солнцу планета – это…
а) Венера
б) Меркурий
в) Марс
г) Земля
5. Парсек – это…
а) мера расстояния в космосе
б) время в космосе
в) траектория
г) небесный экватор
6. Где расположен главный пояс астероидов?
а) за орбитой Плутона
б) между орбитами Марса и Юпитера 
в) между Солнцем и Меркурием
г) за пределами Солнечной системы
7. Самый большой спутник в Солнечной системе – это…
а) Фобос
б) Луна
в) Ганимед
г) Европа
8. Сколько всего планет в Солнечной системе?
а) семь
б) восемь
в) девять
г) десять
9. Самая большая планета Солнечной системы – это…
а) Земля 
б) Сатурн 
в) Юпитер
г) Нептун
10. Скорость света равна… 
а) 300000 км/c
б) 30000000 м/c
в) 30000 км/c
г) 300 км /c
11. Облако Оорта – это…
а) пылевая буря на Марсе
б) самый большой ураган на Юпитере
в) грозовой фронт на Венере
г) сферическая область Солнечной системы 
12. Учёный, открывший закон всемирного тяготения
а) Николай Коперник
б) Исаак Ньютон
в) Иоганн Кеплер
г) Галилео Галилей 
13. Система мира, центром которой является Земля, называлась..
а) Геоцентрическая 
б) Гелиоцентрическая
в) Гео-гелиоцентрическая
г) Геодезическая
14. Солнце - это…
а) пульсар
б) красный гигант
в) желтый карлик 
г) черная дыра
15. Какая по счету от Солнца планета Земля?
а) первая
б) вторая
в) третья 
г) четвертая 
16. К планетам земной группы относятся …
а) Меркурий, Венера, Земля, Марс 
б) Меркурий, Венера, Земля ,Нептун
в) Венера, Земля, Меркурий, Фобос
г) Меркурий, Земля, Марс, Юпитер
17. Межзвездное пространство …
а) абсолютно пусто
б) заполнено пылью и газом
в) заполнено обломками космических аппаратов
г) другой ответ
18. Из каких двух газов в основном состоит Солнце? 
а) кислород, азот 
б) аргон, азот 
в) водород, аргон
г) гелий, водород 
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Тема: 1.1.История развития астрономии
Вариант -1
1. Как собирается информация на современных телескопах?
А) Глазом; 
Б) Фотоплёнкой; 
В) ПЗС – матрицей; 
Г) Плёнкой.
2. Какое из перечисленных электромагнитных излучений имеет наибольшую длину волны?
А) Инфракрасное; 
Б) Видимое; 
В) Ультрафиолетовое; 
Г) Рентгеновское.
3.Термин  «всеволновая астрономия» означает:
А) прозрачность земной атмосферы для всех волн электромагнитного излучения, приходящего из космоса;
Б) изучение небесных объектов во всем диапазоне шкалы электромагнитного спектра;
В) изучение невидимых диапазонов электромагнитного спектра у небесных светил.
4. Внесистемная единица, используемая для выражения плотности потока излучения в радиоастрономии:
А) Электрон-вольт; 
Б) Джоуль; 
В) 1 Ян.
5. Инфракрасное излучение впервые открыл:
А) Э.Хаббл; 
Б) Г. Галилей; 
В) В. Гершель; 
Г) А. Пензиас.
6. Какой вид электромагнитных волн имеет наименьшую частоту?
А) Рентгеновские; 
Б) Ультрафиолетовые; 
В) Инфракрасные; 
Г) Радиоволны.
7. Внесистемная единица, используемая для выражения плотности рентгеновского излучения от космических источников
А) Кило-ЭлектронВольт; 
Б) Джоуль; 
В) 1 Краб.
8. Какова разрешающая способность глаза?
А) 1 угловая секунда; 
Б) 1 угловая минута;
В) 10 угловых минут;
Г) 1 градус.
9. Чтобы уменьшить разрешающую силу телескопа, нужно:
А) Увеличить фокусное расстояние окуляра
Б) Увеличить фокусное расстояние объектива; 
В) Увеличить диаметр объектива;
Г) Увеличить фокусное расстояние окуляра и диаметр объектива.
10. Исключите одно открытие, которое не было сделано Галилеем
А) Горы на Луне; 
Б) Фазы Венеры; 
В) Атмосфера Венеры; 
Г) Спутники у Юпитера.
11. Преимуществом космических телескопов перед наземными является то, что…
А) у них меньше Масса;
Б) им не требуются источники энергии;
В) на них не влияют колебания атмосферы; 
Г) они не страдают от свечения атмосферы.
12.Солнце излучает большую часть электромагнитной энергии в…
А) радио – и ИК-диапазонах;
Б) ИК – и видимом диапазонах
В) видимом и УФ-диапазонах;
Г) УФ– и рентгеновском диапазонах.
13.Электромагнитное излучение с длиной волны 550 нм в вакууме воспринимается как…
А)радиоволны; 
Б)инфракрасное излучение; 
В) видимый свет; 
Г)ультрафиолетовое излучение.
14. Использование ПЗС на телескопе позволяет увеличить…
А) фокусное расстояние; 
Б) увеличение; 
В) контраст изображения; 
Г) спектральный выход.
15.Некоторые радиоволны не достигают земной поверхности из-за…
А) солнечного ветра;
 Б) атмосферных явлений; 
В) недостатка разрешения; 
Г) ионосферы.
Вариант – 2
1. Какое из перечисленных электромагнитных излучений имеет наибольшую длину волны?
А) Инфракрасное; 
Б) Видимое; 
В) Ультрафиолетовое; 
Г) Рентгеновское.
2.Термин  «всеволновая астрономия» означает:
А) прозрачность земной атмосферы для всех волн электромагнитного излучения, приходящего из космоса;
Б) изучение небесных объектов во всем диапазоне шкалы электромагнитного спектра;
В) изучение невидимых диапазонов электромагнитного спектра у небесных светил. 
3. Как собирается информация на современных телескопах?
А) Глазом; 
Б) Фотоплёнкой; 
В) ПЗС – матрицей; 
Г) Плёнкой.
4. Инфракрасное излучение впервые открыл:
А) Э.Хаббл; 
Б) Г. Галилей; 
В) В. Гершель; 
Г) А. Пензиас.
5. Внесистемная единица, используемая для выражения плотности потока излучения в радиоастрономии:
А) Электрон-вольт; 
Б) Джоуль; 
В) 1 Ян.
6. Внесистемная единица, используемая для выражения плотности рентгеновского излучения от космических источников
А) Кило-ЭлектронВольт; 
Б) Джоуль; 
В) 1 Краб.
7. Какой вид электромагнитных волн имеет наименьшую частоту?
А) Рентгеновские; 
Б) Ультрафиолетовые; 
В) Инфракрасные; 
Г) Радиоволны.
8. Чтобы уменьшить разрешающую силу телескопа, нужно:
А) Увеличить фокусное расстояние окуляра
Б) Увеличить фокусное расстояние объектива; 
В) Увеличить диаметр объектива;
Г) Увеличить фокусное расстояние окуляра и диаметр объектива.
9. Какова разрешающая способность глаза?
А) 1 угловая секунда; 
Б) 1 угловая минута;
В) 10 угловых минут;
Г) 1 градус.
10.Электромагнитное излучение с длиной волны 550 нм в вакууме воспринимается как…
А)радиоволны; 
Б)инфракрасное излучение; 
В) видимый свет; 
Г)ультрафиолетовое излучение.
11.Некоторые радиоволны не достигают земной поверхности из-за…
А) солнечного ветра;
 Б) атмосферных явлений; 
В) недостатка разрешения; 
Г) ионосферы.
12. Преимуществом космических телескопов перед наземными является то, что…
А) у них меньше Масса;
Б) им не требуются источники энергии;
В) на них не влияют колебания атмосферы; 
Г) они не страдают от свечения атмосферы.
13.Солнце излучает большую часть электромагнитной энергии в…
А) радио – и ИК-диапазонах;
Б) ИК – и видимом диапазонах
В) видимом и УФ-диапазонах;
Г) УФ– и рентгеновском диапазонах.
14. Использование ПЗС на телескопе позволяет увеличить…
А) фокусное расстояние; 
Б) увеличение; 
В) контраст изображения; 
Г) спектральный выход.
15. Исключите одно открытие, которое не было сделано Галилеем
А) Горы на Луне; 
Б) Фазы Венеры; 
В) Атмосфера Венеры; 
Г) Спутники у Юпитера.

Правильные ответы 

	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	В
	А
	Б
	В
	В
	Г
	В
	Б
	В
	В
	Г
	Б
	В
	В
	Г

	В-2
	А
	Б
	В
	В
	В
	В
	Г
	В
	Б
	В
	Г
	Г
	Б
	В
	В



Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»

Тест
Тема: 1.2  Изучение звёздного неба с помощью подвижной карты
Вариант - 1
1. Сколько звёзд можно увидеть невооруженным глазом на небе? 
1) Около 6000 звёзд 
2) Около 12000 звёзд 
3) Около 16000 звёзд 

2. Как называется точка, в которую направлена ось вращения Земли? 
1) Земной пик 
2) Южная вершина 
3) Северный полюс мира 

3. Что получится, если сфотографировать путь звёзд на небе за целые сутки? 
1) Окружности 360° 
2) Половины окружностей 
3) Зигзагообразные линии 

4. Как называется период полного обращения Земли вокруг своей оси? 
1) Сутки 
2) Неделя 
3) Месяц 

5. На сколько градусов повернется Земля за час? 
1) 30° 
2) 15° 
3) 10° 

6. Как называется линия, проведённая через центр небесной сферы и параллельная оси 
вращения Земли? 
1) Земная параллель 
2) Земной луч 
3) Ось мира 

7. Что находится вблизи Северного полюса мира? 
1) Полярная звезда 
2) Луна 
3) Туманность Андромеды 

8. Как называется угловое расстояние светила от небесного экватора? 
1) Радиальное расстояние 
2) Склонение 
3) Небесный меридиан 

9. Как называется вторая координата, указывающая положение светила на небе? 
1) Склонение 
2) Небесный меридиан 
3) Прямое восхождение 

10. Как отсчитывается прямое восхождение? 
1) По небесному экватору от точки весеннего равноденствия 
2) От склонения 
3) По полюсам мира от точки летнего солнцестояния

Вариант – 2
1. Как называется вторая координата, указывающая положение светила на небе? 
1) Склонение 
2) Небесный меридиан 
3) Прямое восхождение 

2. Как отсчитывается прямое восхождение? 
1) По небесному экватору от точки весеннего равноденствия 
2) От склонения 
3) По полюсам мира от точки летнего солнцестояния

3. Как называется точка, в которую направлена ось вращения Земли? 
1) Земной пик 
2) Южная вершина 
3) Северный полюс мира 

4. Сколько звёзд можно увидеть невооруженным глазом на небе? 
1) Около 6000 звёзд 
2) Около 12000 звёзд 
3) Около 16000 звёзд 

5. Как называется период полного обращения Земли вокруг своей оси? 
1) Сутки 
2) Неделя 
3) Месяц 

6. Что получится, если сфотографировать путь звёзд на небе за целые сутки? 
1) Окружности 360° 
2) Половины окружностей 
3) Зигзагообразные линии 

7. Как называется линия, проведённая через центр небесной сферы и параллельная оси 
вращения Земли? 
1) Земная параллель 
2) Земной луч 
3) Ось мира 

8. На сколько градусов повернется Земля за час? 
1) 30° 
2) 15° 
3) 10° 

9. Как называется угловое расстояние светила от небесного экватора? 
1) Радиальное расстояние 
2) Склонение 
3) Небесный меридиан 

10. Что находится вблизи Северного полюса мира? 
1) Полярная звезда 
2) Луна 
3) Туманность Андромеды 
Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	А
	В
	А
	А
	Б
	В
	А
	Б
	В
	А

	В-2
	В
	А
	В
	А
	А
	А
	В
	Б
	Б
	А


Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»
Проверочная работа
Тема:  1.3  Время и календарь
Вариант - 1
1. Каким календарем пользовались некоторые народы на первом этапе развития цивилизации? 
1) Каменным 
2) Деревянным 
3) Лунным 

2. Укажите продолжительности месяцев, чередующихся в лунных календарях. 
1) 30 и 31 суток 
2) 29 и 30 суток 
3) 28 и 29 суток 

3. Что считалось началом месяца в лунном календаре? 
1) Новолуние 
2) Полнолуние 
3) Первая четверть Луны 

4. Продолжительность чего берется за основу в солнечном календаре? 
1) Солнечных фаз в течение дня 
2) Синодического месяца 
3) Тропического года 

5. Чему равен тропический год? 
1) 365 суткам 5 часам 48 минутам 46,1 секундам 
2) 366 суткам 2 часам 32 минутам 41,7 секундам 
3) 364 суткам 8 часам 18 минутам 54,3 секундам 

6. Где был разработан предшественник современного календаря? 
1) Во Франции 
2) В Древнем Риме 
3) В Византии 

7. Какое название получили годы, номер которых делится на 4? 
1) Драконические 
2) Лунные 
3) Високосные 

 8. Когда юлианский календарь был принят в качестве христианского? 
1) В 1 г. н.э. 
2) В 115 г. н.э. 
3) В 325 г. н.э. 

9. В каком году папа римский ввёл григорианский календарь? 
1) В 1582 году 
2) В 1326 году 
3) В 1107 году 

10. Кто в России ввёл нумерацию лет от Рождества Христова? 
1) Владимир Великий 
2) Пётр I 
3) Ленин 

11. Выберите верное утверждение. 
1) Солнце всегда освещает половину земного шара 
2) Солнце всегда освещает весь земной шар 
3) Солнце всегда освещает 1/3 земного шара 

12. Когда на одной половине земного шара день, на другой ... 
1) ночь 
2) тоже день 
3) может быть как ночь, так и день 

13. По мере того, как Земля вращается вокруг оси, полдень наступает в тех местах, которые лежат 
1) восточнее 
2) севернее 
3) западнее 

14. По положению какого объекта определяется местное время для любой точки земного шара? 
1) Солнца 
2) Полярной звезды 
3) Земли 

15. Местное время в двух пунктах отличается ровно на столько, на сколько отличается их ... 
1) географическая ширина 
2) географическая долгота 
3) местоположение 
Вариант - 2
1. Что считалось началом месяца в лунном календаре? 
1) Новолуние 
2) Полнолуние 
3) Первая четверть Луны 

2. Чему равен тропический год? 
1) 365 суткам 5 часам 48 минутам 46,1 секундам 
2) 366 суткам 2 часам 32 минутам 41,7 секундам 
3) 364 суткам 8 часам 18 минутам 54,3 секундам

3. Укажите продолжительности месяцев, чередующихся в лунных календарях. 
1) 30 и 31 суток 
2) 29 и 30 суток 
3) 28 и 29 суток 

4. Каким календарем пользовались некоторые народы на первом этапе развития цивилизации? 
1) Каменным 
2) Деревянным 
3) Лунным 

5. Продолжительность чего берется за основу в солнечном календаре? 
1) Солнечных фаз в течение дня 
2) Синодического месяца 
3) Тропического года 

6. Когда юлианский календарь был принят в качестве христианского? 
1) В 1 г. н.э. 
2) В 115 г. н.э. 
3) В 325 г. н.э. 

7. Где был разработан предшественник современного календаря? 
1) Во Франции 
2) В Древнем Риме 
3) В Византии 

8. Какое название получили годы, номер которых делится на 4? 
1) Драконические 
2) Лунные 
3) Високосные 

9. Кто в России ввёл нумерацию лет от Рождества Христова? 
1) Владимир Великий 
2) Пётр I 
Ленин

10. В каком году папа римский ввёл григорианский календарь? 
1) В 1582 году 
2) В 1326 году 
3) В 1107 году 

11. В Санкт-Петербурге полдень наступает ..., чем в Москве. 
1) на 35 минут раньше 
2) на 35 минут позже 
3) на 45 минут раньше 

12. Одной из основных единиц времени является ... 
1) полугодие 
2) миллисекунда 
3) сутки 

13. Какие часы являются самыми точными? 
1) Атомные 
2) Атмосферные 
3) Астрономические 

14. Сейчас точное местоположение объекта определяется средствами спутниковых систем 
1) ГЛОНАСС и GPS 
2) GPS и TIPS 
3) TIPS и ГЛОНАСС 

15. Что называется поясным временем? 
1) Местное время одного меридиана данного пояса 
2) Точное время одного меридиана данного пояса 
3) Точное время одной широты данного пояса

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	В
	Б
	А
	В
	А
	Б
	В
	В
	А
	Б
	А
	А
	В
	А
	Б

	В-2
	А
	А
	Б
	В
	В
	В
	Б
	В
	Б
	А
	Б
	В
	А
	А
	А


Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»
Тема: 2.1 Строение Солнечной системы. Система «Земля—Луна»
Вариант - 1
1. Во сколько раз масса Луны  меньше, чем масса Земли? 
1) В 34 раза 
2) В 56 раз 
3) В 81 раз 

2. Каков радиус Луны? 
1) 2100 км 
2) 1700 км 
3) 1100 км 

3. Какова разница между силой тяжести Земли и силой тяжести Луны? 
1) Сила тяжести Земли больше в 11 раз 
2) Сила тяжести Луны меньше в 6 раз 
3) Сила тяжести Земли больше в 2 раза 

4. Какая атмосфера на Луне? 
1) На Луне нет атмосферы 
2) Она очень нестабильная 
3) Она состоит из кристалликов серной кислоты 

5. Как называется вещество, покрывающее тонким слоем поверхность Луны? 
1) Пирит 
2) Эскарит 
3) Реголит 

6. Что занимает примерно 40% площади видимой стороны Луны? 
1) Моря 
2) Материки 
3) Серные туманы 

7. Как называется самая крупная равнина? 
1) Море Зноя 
2) Океан Бурь 
3) Море Спокойствия 

8. Что на Луне получило название в честь известных учёных? 
1) Кратеры 
2) Горные хребты 
3) Моря 

9. Когда начались исследования Луны с помощью космических аппаратов? 
1) В 1954 году 
2) В 1959 году 
3) В 1963 году 


10. Какая советская автоматическая станция впервые сфотографировала обратную сторону  Луны? 
1) «Омега-2» 
2) «Москва-1» 
3) «Луна-3»


Вариант – 2
1. Каков радиус Луны? 
1) 2100 км 
2) 1700 км 
3) 1100 км 

2. Во сколько раз масса Луны     меньше, чем масса Земли? 
1) В 34 раза 
2) В 56 раз 
3) В 81 раз 

3. Какая атмосфера на Луне? 
1) На Луне нет атмосферы 
2) Она очень нестабильная 
3) Она состоит из кристалликов серной кислоты 

4. Как называется вещество, покрывающее тонким слоем поверхность Луны? 
1) Пирит 
2) Эскарит 
3) Реголит 

5. Какова разница между силой тяжести Земли и силой тяжести Луны? 
1) Сила тяжести Земли больше в 11 раз 
2) Сила тяжести Луны меньше в 6 раз 
3) Сила тяжести Земли больше в 2 раза 
6. Как называется самая крупная равнина? 
1) Море Зноя 
2) Океан Бурь 
3) Море Спокойствия 

7. Что на Луне получило название в честь известных учёных? 
1) Кратеры 
2) Горные хребты 
3) Моря 

8. Что занимает примерно 40% площади видимой стороны Луны? 
1) Моря 
2) Материки 
3) Серные туманы 

9. Какая советская автоматическая станция впервые сфотографировала обратную сторону  Луны? 
1) «Омега-2» 
2) «Москва-1»
3) «Луна-3»

10. Когда начались исследования Луны с помощью космических аппаратов? 
1) В 1954 году 
2) В 1959 году 
3) В 1963 году 
Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	В
	Б
	Б
	А
	В
	А
	Б
	А
	Б
	В

	В-2
	Б
	В
	А
	В
	Б
	Б
	А
	А
	В
	Б


Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Тема: 2.2 Конфигурации планет. Законы движения планет
Вариант - 1
1. Какие планеты можно видеть только утром или вечером? 
1) Юпитер и Марс 
2) Меркурий и Венеру 
3) Сатурн и Меркурий 

2. В каком случает говорят, что планеты находятся в соединении с Солнцем? 
1) Когда они ярко освещены и хорошо видны 
2) Когда они видны только днём 
3) Когда они не видны 

3. В каком случае планета находится над горизонтом всю ночь? 
1) Когда она в противостоянии 
2) Когда она в зените 
3) Когда она вблизи от Солнца 

4. Как называются характерные расположения планеты относительно Солнца? 
1) Солнечные дистанции 
2) Вариации относительности 
3) Конфигурации 

5. Какая планета движется вне орбиты Земли? 
1) Меркурий 
2) Венера 
3) Марс
 
6. Укажите конфигурацию, в которой может находиться любая планета. 
1) Западная элонгация 
2) Верхнее соединение 
3) Восточная квадратура 

7. Какое соединение может быть у внешних планет? 
1) Только верхнее 
2) Только нижнее 
3) И верхнее, и нижнее 

8. На каком угловом расстоянии от Солнца может находиться внешняя планета? 
1) От 0 до 120° 
2) От 90 до 180° 
3) От 0 до 180° 

9. В каком случае планета находится в квадратуре? 
1) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 0° 
2) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 90° 
3) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 180°


10. Укажите максимально возможное угловое удаление Венеры от Солнца. 
1) До 47° 
2) До 88,5° 
3) До 120°
Вариант – 2
1. На каком угловом расстоянии от Солнца может находиться внешняя планета? 
1)  От 0 до 120° 
2) От 90 до 180° 
3) От 0 до 180° 

2. В каком случае планета находится в квадратуре? 
1) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 0° 
2) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 90° 
3) Когда угловое расстояние от Солнца составляет 180° 

3. Укажите максимально возможное угловое удаление Венеры от Солнца. 
1) До 47° 
2) До 88,5° 
3) До 120°

4. Укажите конфигурацию, в которой может находиться любая планета. 
1) Западная элонгация 
2) Верхнее соединение 
3) Восточная квадратура 

5. Какие планеты можно видеть только утром или вечером? 
1) Юпитер и Марс 
2) Меркурий и Венеру 
3) Сатурн и Меркурий 

6. В каком случае планета находится над горизонтом всю ночь? 
1) Когда она в противостоянии 
2) Когда она в зените 
3) Когда она вблизи от Солнца 

7. В каком случает говорят, что планеты находятся в соединении с Солнцем? 
1) Когда они ярко освещены и хорошо видны 
2) Когда они видны только днём 
3)  Когда они не видны

8. Какая планета движется вне орбиты Земли? 
1) Меркурий 
2) Венера 
3) Марс 

9. Как называются характерные расположения планеты относительно Солнца? 
1) Солнечные дистанции 
2) Вариации относительности 
3) Конфигурации 

10. Какое соединение может быть у внешних планет? 
1) Только верхнее 
2) Только нижнее 
3) И верхнее, и нижнее 

Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»
Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	Б
	В
	А
	В
	В
	Б
	А
	В
	Б
	А

	В-2
	В
	Б
	А
	Б
	Б
	А
	В
	В
	В
	А



Проверочная работа
Тема: 2.3 Определение расстояний и размеров тел Солнечной системы. Движение небесных тел под действием сил тяготения.
Вариант 1.
1. Радиолокатор зафиксировал отраженный сигнал от пролетающего вблизи Земли астероида через t — 0,667 с. На каком расстоянии от Земли находился в это время астероид?
Ответ:S=100 тыс. км
2. Определите расстояние от Земли до Марса во время великого противостояния, когда его горизонтальный параллакс p = 23,2″.
Ответ: S=56,6млн. км
3. При наблюдении прохождения Меркурия по диску Солнца определили, что его угловой радиус  p = 5,5″, а горизонтальный параллакс p = 14,4″. Определите линейный радиус Меркурия. Ответ:S=2430 км
Вариант - 2
1. Сигнал, посланный радиолокатором к Венере, возвратился назад через t — 4 мин 36 с. На каком расстоянии в это время находилась Венера в своем нижнем соединении?
Ответ: 41 млн км.
2. На какое расстояние к Земле подлетал астероид Икар, если его горизонтальный параллакс в это время был p = 18,0″?
Ответ: 1,22 млн км.
3. С помощью наблюдений определили, что угловой радиус Марса p = 9,0″, а горизонтальный параллакс p = 16,9″. Определите линейный радиус Марса.
Ответ: 3390 км.

Тема: 2.4 Планеты земной группы. Парниковый эффект
Вариант - 1
1. Какова характерная черта всех планет земной группы? 
1) Наличие спутников 
2) Наличие литосферы 
3) Неустойчивая атмосфера 

2. Какие внешние факторы влияют на формирование рельефа планет? 
1) Тектонические движения 
2) Вулканические явления 
3) Удары тел из космического пространства 

3. Где есть гидросфера? 
1) Только на Земле 
2) На Земле и на Марсе 
3) На все планетах земной группы 
4. У какой планеты отсутствует атмосфера? 
1) У Венеры 
2) У Марса 
3) У Меркурия 

5. Во сколько раз атмосферное давление Земли меньше, чем у Венеры? 
1) В 100 раз 
2) В 50 раз 
3) В 10 раз 

6. Атмосферы каких планет близки по составу между собой? 
1) Венеры и Меркурия 
2) Венеры и Марса 
3) Меркурия и Марса 

7. Какой химический состав у атмосферы Венеры? 
1) Схожий с лунным 
2) Вторичный, который имеет Земля на данный момент 
3) Первичный, который когда-то был у Земли 

8. Как изменилась земная атмосфера за миллионы лет? 
1) Увеличилось содержание аммиака 
2) Уменьшилось содержание углекислого газа 
3) Уменьшилось содержание метана 

9. За счёт чего Земля обогатилась кислородом? 
1) За счёт земной растительности 
2) За счёт ряда особенностей атмосферы 
3) За счёт уменьшения количества гелия в составе атмосферы 

10. Что обеспечивает сохранение необходимого температурного режима Земли? 
1) Наличие литосферы 
2) Наличие тропосферы 
3) Наличие гидросферы

Вариант - 2
1. Какие внешние факторы влияют на формирование рельефа планет? 
1) Тектонические движения 
2) Вулканические явления 
3) Удары тел из космического пространства 

2. Какова характерная черта всех планет земной группы? 
1) Наличие спутников 
2) Наличие литосферы 
3) Неустойчивая атмосфера 

3. У какой планеты отсутствует атмосфера? 
1) У Венеры 
2) У Марса 
3) У Меркурия 

4. Где есть гидросфера? 
1) Только на Земле 
2) На Земле и на Марсе 
3) На все планетах земной группы 



5. Атмосферы каких планет близки по составу между собой? 
1) Венеры и Меркурия 
2) Венеры и Марса 
3) Меркурия и Марса 

6. Какой химический состав у атмосферы Венеры? 
1) Схожий с лунным 
2) Вторичный, который имеет Земля на данный момент 
3) Первичный, который когда-то был у Земли 

7. Как изменилась земная атмосфера за миллионы лет? 
1) Увеличилось содержание аммиака 
2) Уменьшилось содержание углекислого газа 
3) Уменьшилось содержание метана 

8. Что обеспечивает сохранение необходимого температурного режима Земли? 
1) Наличие литосферы 
2) Наличие тропосферы 
3) Наличие гидросферы

9. За счёт чего Земля обогатилась кислородом? 
1) За счёт земной растительности 
2) За счёт ряда особенностей атмосферы 
3) За счёт уменьшения количества гелия в составе атмосферы 

10. Во сколько раз атмосферное давление Земли меньше, чем у Венеры? 
4) В 100 раз 
5) В 50 раз 
6) В 10 раз 

Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	Б
	В
	А
	В
	А
	Б
	В
	Б
	А
	В

	В-2
	В
	Б
	В
	А
	Б
	В
	Б
	В
	А
	А



Тема: 2.5 Планеты-гиганты.
Вариант - 1
1. Из чего преимущественно состоит Уран? 
1) Из азота 
2) Из льда 
3) Из железных частиц 

2. Какая планета-гигант состоит из водорода и гелия? 
1) Нептун 
2) Венера 
3) Сатурн 



3. Укажите крупнейшую планету солнечной системы. 
1) Юпитер 
2) Сатурн 
3) Уран 

4. Из чего в основном состоят атмосферы планет-гигантов? 
1) Из концентрированной серной кислоты 
2) Из аргона 
3) Из молекулярного водорода 

5. Чем вызвано сжатие планет? 
1) Быстрым вращением вокруг оси 
2) Отсутствием стабильной атмосферы 
3) Наличием большого количества спутников 

6. Из какого вещества в основном состоят облака на Юпитере? 
1) Метан 
2) Аммиак 
3) Азот 

7. Как называется атмосферный вихрь на Юпитере, наблюдающийся более 350 лет? 
1) Ио 
2) Океан Бурь 
3) Большое Красное Пятно 

8. Какая температура в атмосфере Урана на уровне облачного слоя? 
1) Не более 60 К 
2) Около 97 К 
3) Более 134 К 

9. Что есть у всех планет-гигантов? 
1) Твёрдые льды над ядром планеты 
2) Температура в центре ядра планеты 30000 К 
3) Магнитное поле 

10. Что зафиксировали космические аппараты в атмосфере Юпитера? 
1) Вторичные кратеры 
2) Сильные разряды молний 
3) Эскарпы 

11. Какие вещества преобладают в составе планет-гигантов? 
1) Железо и кремний 
2) Водород и гелий 
3) Алюминий и азот 

Вариант – 2
1. Из какого вещества в основном состоят облака на Юпитере? 
1) Метан 
2) Аммиак 
3) Азот 



2. Как называется атмосферный вихрь на Юпитере, наблюдающийся более 350 лет? 
1) Ио 
2) Океан Бурь 
3) Большое Красное Пятно 

3. Какая температура в атмосфере Урана на уровне облачного слоя? 
1) Не более 60 К 
2) Около 97 К 
3) Более 134 К 

4. Что есть у всех планет-гигантов? 
1) Твёрдые льды над ядром планеты 
2) Температура в центре ядра планеты 30000 К 
3) Магнитное поле 

5. Что зафиксировали космические аппараты в атмосфере Юпитера? 
1) Вторичные кратеры 
2) Сильные разряды молний 
3) Эскарпы 

6. Какие вещества преобладают в составе планет-гигантов? 
1) Железо и кремний 
2) Водород и гелий 
3) Алюминий и азот 

7. Из чего преимущественно состоит Уран? 
1) Из азота 
2) Из льда 
3) Из железных частиц 

8. Какая планета-гигант состоит из водорода и гелия? 
1) Нептун 
2) Венера 
3) Сатурн 

9. Укажите крупнейшую планету солнечной системы. 
1) Юпитер 
2) Сатурн 
3) Уран 

10. Из чего в основном состоят атмосферы планет-гигантов? 
1) Из концентрированной серной кислоты 
2) Из аргона 
3) Из молекулярного водорода 

11. Чем вызвано сжатие планет? 
1) Быстрым вращением вокруг оси 
2) Отсутствием стабильной атмосферы 
3) Наличием большого количества спутников 





Правильные ответы
	№ 
вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 

	В-1
	А
	В
	А
	В
	А
	Б
	В
	А
	В
	Б
	А

	В-2
	Б
	В
	А
	В
	Б
	А
	А
	В
	А
	В
	А


Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
11 - 10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Тема: 2.6 Малые тела Солнечной системы.
Вариант – 1
1. Как раньше называли метеоры? 
1) Солнечные дети 
2) Горящие летуны 
3) Падающие звёзды 

2. Чем вызывается явление метеора? 
1) Зоной конвекции 
2) Метеороидами 
3) Реакциями водорода с гелием 

3. Что наблюдается в спектре вспыхнувшего метеора? 
1) Линии кремния, кальция, железа 
2) Следы азота, метана и неона 
3) Аммиак, водород и гелий 

4. С какой скоростью метеорные тела, догоняющие Землю, влетают в её атмосферу? 
1) До 5 км/с 
2) Не менее 11 км/с 
3) Более 52 км/с 

5. Как называется область неба, из которой появляются метеоры? 
1) Квадрант 
2) Орионид 
3) Радиант 

6. В каком году открыли комету Биэлу? 
1) В 1695 
2) В 1772 
3) В 1853 

7. Как называется явление, когда из космического пространства в атмосферу Земли попадает 
крупное тело? 
1) Войд 
2) Квазаг 
3) Болид 

8. Какие различают метеориты по химическому составу? 
1) Каменные, железные, железокаменные 
2) Магнитные, цирконивые, железные 
3) Вольфрамовые и каменные 

9. Какие метеориты составляют более 90% всех падающих на Землю метеоритов? 
1) Каменные 
2) Магнитные 
3) Железные 

10. Как называются кратеры метеоритного происхождения, обнаруженные на Земле? 
1) Хондр 
2) Факула 
3) Астроблема

11. Между орбитами каких планет существовал слишком большой «пробел»? 
1) Юпитера и Сатурна 
2) Сатурна и Урана 
3) Марса и Юпитера 

12. В каком году открыли Цереру? 
1) В 1801 году 
2) В 1821 году 
3) В 1846 году 

13. Укажите диаметр Цереры. 
1) 500 км 
2) 1000 км 
3) 2500 км 

14. Какая планета видна невооруженным глазом? 
1) Паллада 
2) Гигия 
3) Веста 

15. Что образуют малые планеты? 
1) Облако Оорта 
2) Пояс Койпера 
3) Пояс астероидов 
Вариант – 2
1. В каком году открыли комету Биэлу? 
1) В 1695 
2) В 1772 
3) В 1853 

2. Как называется явление, когда из космического пространства в атмосферу Земли попадает 
крупное тело? 
1) Войд 
2) Квазаг 
3) Болид 

3. Какие различают метеориты по химическому составу? 
1) Каменные, железные, железокаменные 
2) Магнитные, цирконивые, железные 
3) Вольфрамовые и каменные 

4. Какие метеориты составляют более 90% всех падающих на Землю метеоритов? 
1) Каменные 
2) Магнитные 
3) Железные 

5. Как называются кратеры метеоритного происхождения, обнаруженные на Земле? 
1) Хондр 
2) Факула 
3) Астроблема

6. Как раньше называли метеоры? 
1) Солнечные дети 
2) Горящие летуны 
3) Падающие звёзды 
7. Чем вызывается явление метеора? 
1) Зоной конвекции 
2) Метеороидами 
3) Реакциями водорода с гелием 

8. Что наблюдается в спектре вспыхнувшего метеора? 
1) Линии кремния, кальция, железа 
2) Следы азота, метана и неона 
3) Аммиак, водород и гелий 

9. С какой скоростью метеорные тела, догоняющие Землю, влетают в её атмосферу? 
1) До 5 км/с 
2) Не менее 11 км/с 
3) Более 52 км/с 

10. Как называется область неба, из которой появляются метеоры? 
1) Квадрант 
2) Орионид 
3) Радиант 

11. Какой астероид прошёл на расстоянии 27 тыс. км от центра Земли в 2013 году? 
1) Дуэнде 
2) Гермес 
3) Ио 

12. У какого астероида спутник Дактиль? 
1) Гаспра 
2) Ида 
3) Икар 

13. Какую форму имеют небольшие астероиды? 
1) Сферическую 
2) Кубическую 
3) Неправильную 

14. Укажите размеры Гаспры. 
1) 19*12*11 км 
2) 70*30*25 км 
3) 54*45*23 км 

15. С каким периодом обращается Дактиль? 
1) Около 12 часов 
2) Около 24 часов 
3) Около 48 часов
Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	В
	Б
	А
	Б
	В
	Б
	В
	А
	А
	В
	В
	А
	Б
	В
	В

	В-2
	Б
	В
	А
	А
	В
	В
	Б
	А
	Б
	В
	А
	Б
	В
	А
	Б



Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»

Тема: 3.1 Солнце – ближайшая звезда
Тестирование № 1
Вариант – 1
1. Какие телескопы используются для изучения Солнца? 
1) Башенные солнечные телескопы 
2) Солнечные радиотелескопы 
3) Гамма-телескопы 

2. Что дает спектральный анализ? 
1) Информацию о солнечных пятнах и солнечном ветре 
2) Важнейшую информацию о физических процессах на Солнце 
3) Показатели солнечной активности 

3. Кто обнаружил и описал линии поглощения в спектре Солнца? 
1) Иоганн Галле 
2) Уильям Гершель 
3) Йозеф Фраунгофер 

4. Какой химический элемент открыли спектральным методом сначала на Солнце, а затем на Земле? 
1) Азот 
2) Гелий 
3) Водород 

5. Как называется центральная зона Солнца, где при высоком давлении и температуре 
происходят термоядерные реакции? 
1) Ядро 
2) Магма 
3) Солнечный пик 

6. Какой элемент составляет более 70% солнечной массы? 
1) Водород 
2) Гелий 
3) Азот 

7. Что идёт после конвективной зоны? 
1) Атмосфера 
2) Зона ядерных реакций 
3) Протуберанец 

8. Что обеспечивает энергия гамма-квантов? 
1) Термоядерные реакции 
2) Образование альфа-частиц 
3) Излучение Солнца 

9. Где энергия передается наружу от слоя к слою в результате последовательного поглощения и излучения квантов? 
1) В ядре 
2) В лучистой зоне 
3) В атмосфере 

10. Как называется нижний слой атмосферы? 
1) Хромосфера 
2) Лучистая зона 
3) Фотосфера
Вариант – 2
1. Какой элемент составляет более 70% солнечной массы? 
1) Водород 
2) Гелий 
3) Азот 

2. Что идёт после конвективной зоны? 
1) Атмосфера 
2) Зона ядерных реакций 
3) Протуберанец 

3. Что обеспечивает энергия гамма-квантов? 
1) Термоядерные реакции 
2) Образование альфа-частиц 
3) Излучение Солнца 

4. Где энергия передается наружу от слоя к слою в результате последовательного поглощения и излучения квантов? 
1) В ядре 
2) В лучистой зоне 
3) В атмосфере 

5. Как называется нижний слой атмосферы? 
1) Хромосфера 
2) Лучистая зона 
3) Фотосфера

6. Какие телескопы используются для изучения Солнца? 
1) Башенные солнечные телескопы 
2) Солнечные радиотелескопы 
3) Гамма-телескопы 

7. Что дает спектральный анализ? 
1) Информацию о солнечных пятнах и солнечном ветре 
2) Важнейшую информацию о физических процессах на Солнце 
3) Показатели солнечной активности 

8. Кто обнаружил и описал линии поглощения в спектре Солнца? 
1) Иоганн Галле 
2) Уильям Гершель 
3) Йозеф Фраунгофер 

9. Какой химический элемент открыли спектральным методом сначала на Солнце, а затем на Земле? 
1) Азот 
2) Гелий 
3) Водород 

10. Как называется центральная зона Солнца, где при высоком давлении и температуре 
происходят термоядерные реакции? 
1) Ядро 
2) Магма 
3) Солнечный пик 

Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	А
	Б
	В
	Б
	А
	А
	А
	В
	Б
	В

	В-2
	А
	А
	В
	Б
	В
	А
	Б
	В
	Б
	А



Тестирование № 2
Вариант - 1
1. Перенос энергии из недр Солнца наружу осуществляется посредством…
1) теплопроводности
2) солнечного ветра
3) электропроводности
4) излучения и конвекции

2. Мощность излучения с единицы поверхности бело-голубой звезды больше аналогичной величины для Солнцав 16 раз. Во сколько раз температура бело-голубой звезды
больше температуры жёлтого Солнца?
1) в 196 раз                   3) в 8 раз                 5) в 2 раза
2) в 16 раз                     4) в 4 раза

3. Что такое гранулы Солнца?
1) видимые на уровне фотосферы струи газа, поднимающиеся вверх, имеющие диаметр около 1000 км и температуру примерно на 400 К меньшую, чем окружающие их участки фотосферы
2) видимые на уровне фотосферы струи газа, опускающиеся вниз, имеющие диаметр около 1000 км и температуру примерно на 400 К большую, чем окружающие области
3) корональные дыры
4) огромные холодные области в фотосфере Солнца, иногда по размерам превышающие планеты-гиганты

4. Самая низкая температура на Солнце наблюдается
1) в солнечной короне
2) в хромосфере
3) в центральных областях Солнца
4) в фотосфере

Выберите два утверждения, начав с самой низкой температуры. Ответ должен состоять из двух цифр.
5. Наиболее мощными и быстрыми во времени проявлениями солнечной активности являются
1)протуберанцы
2)факелы
3)солнечные вспышки
4) пятна на Солнце

6.Состояние вещества в центре Солнца можно описать,используя модель
1) идеального газа
2)вырожденного газа
3) нейтронного газа
4)несжимаемой жидкости


7.Наиболее холодные образования в фотосфере Солнца, причина появления которых связана с магнитным полем, называются
1)  гранулами                             3) факелами
2)  пятнами                                4) флоккулами

8. Средняя плотность Солнца
1) намного меньше плотности воды
2) равна плотности воды
3) намного больше плотности воды
4) немного превышает плотность воды

9. Какие утверждения, связанные с солнечным ветром, являются неверными?
1) солнечный ветер влияет на магнитные бури на Земле
2) солнечный ветер влияет на появление полярных сияний
3) солнечный ветер долетает от Солнца до Земли в среднем за 8 минут
4) солнечный ветер состоит из потоков электронов, протонов и альфа-частиц

10. Яркие области, окружающие пятна на Солнце, называются
1)  протуберанцами                      3) спикулами
2)  факелами                                  4) стримерами

11. Размеры крупных пятен на Солнце
1)   достигают сотен километров
2)   сравнимы с размерами Луны
3)  достигают 100 000 км
4)  во много раз превышают расстояние от Земли до Луны

12. Внешние слои Солнца, которые называются солнечной атмосферой, условно разделяются на части:
1) зона конвекции
2) зона переноса лучистой энергии
3) хромосфера
4) корона
5)фотосфера
6) зона ядерных реакций

Выберите верные утверждения, начав с самого низкого слоя атмосферы. Ответ должен состоять из цифр.
13. Многолетние наблюдения за образованием пятен на Солнце показали, что их число циклически меняется. Период такого цикла составляет в среднем
1)15 лет         2) 11 лет        3) 9 лет                4) 300 лет

14. Массы холодной и плотной (по сравнению с окружающей короной) плазмы, поднимающейся над хромосферой Солнца на десятки и сотни тысяч километров, являются
1) солнечным ветром             3) конвективным потоком
2) протуберанцем                   4) корональным выбросом массы

15. На Земле хромосферу Солнца нельзя увидеть в любое время из-за...
1) рассеянного в земной атмосфере солнечного света вокруг солнечного диска, поскольку излучение хромосферы в сотни раз слабее, чем Солнца
2) недостаточной температуры хромосферы
3) удалённости Земли от Солнца
4) конвективных потоков


Вариант 2
1. Наиболее устойчивыми во времени проявлениями солнечной активности в фотосфере Солнца, которые могут существовать неделями, являются
1) пятна на Солнце                              3) протуберанцы
2) корональные выбросы массы        4) солнечные вспышки

2.Во сколько раз температура красного сверхгиганта спектрального класса М меньше температуры Солнца?
1)  в 4 раза                3) в 2 раза	        5) в 196 раз
2) в 8 раз                   4) в 16 раз

3. Небольшие светлые образования в фотосфере Солнца, размерами около 1000 км, живущие всего несколько минут, называются...
1)  гранулами	3) факелами
2)  пятнами	4) флоккулами

4. Самая высокая температура на Солнце наблюдается
1) в солнечной короне
2) в хромосфере
3) в центральных областях Солнца
4) в фотосфере

Выберите два утверждения, начав с самой высокой температуры. Ответ должен состоять из двух цифр.
5. Индикатором солнечной активности является
1) количество солнечных пятен и солнечных вспышек
2) устойчивые стримеры
3) изменение магнитного поля Солнца
4) количество протуберанцев

6. Солнце излучает энергию за счёт
1)падения на поверхность межзвёздной пыли и метеорных частиц
2) химических реакций
3) термоядерных реакций
4) сжатия к центру

7. Солнце — это
1) красная звезда класса М                        3) жёлтая звезда класса G
2) оранжевая звезда класса К                    4) белая звезда класса А

8. Какие проявления солнечной активности не связаны с образованием и распадом в солнечной атмосфере сильных магнитных полей?
1) солнечные пятна
2) солнечные вспышки
3) протуберанцы
4)корональные выбросы массы
5) все проявления солнечной активности связаны с магнитными полями

9. Во внутреннем строении Солнца выделяют следующие части
1) зона конвекции                                        3) хромосфера              5) фотосфера
2) зона переноса лучистой энергии            4) корона                      6) энерговыделяющее ядро


Выберите верные утверждения, начав от центра к поверхности Солнца. Ответ должен состоять из цифр.
10. На Земле корону Солнца нельзя увидеть в любое время из-за
1) рассеянного в земной атмосфере солнечного света вокруг солнечного диска, поскольку излучение короны в миллион раз слабее, чем самого Солнца
2) недостаточной температуры короны
3) удалённости Земли от Солнца
4) конвективных потоков

11. Кто впервые с применением телескопа обнаружил перемещение пятен по диску Солнца?
1) И. Ньютон           3) И. Фраунгофер
2) Г. Галилей           4) М. В. Ломоносов

12.Размеры крупных протуберанцев на Солнце можно сравнить
1) с размерами Луны                 3) с размерами Юпитера
2) с размерами Земли                4) с расстоянием от Земли до Луны

13. Выберите неверное утверждение. Корону Солнца можно увидеть
1) с помощью коронографа на Земле
2)с помощью специальных приборов, прикрывающих центральную область Солнца, в космических солнечных обсерваториях
3) при полном солнечном затмении
4) при полном лунном затмении

14. Внутренняя часть Солнца, в которой давление и температура настолько велики, что могут происходить термоядерные реакции, называется
1) ядром Солнца                                   3) зоной конвекции
2) зоной лучистого переноса               4) хромосферой Солнца

15. Солнечная активность достигает максимума в среднем каждые
1)  20 лет	3)9 лет
2)  11 лет	4) 300 лет

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	4
	2
	2
	4,2
	1
	1
	2
	4
	3
	2
	3
	5,3,4
	2
	2
	1

	В-2
	1
	3
	1
	1,3
	1
	3
	3
	5
	1,2,6
	1
	2
	4
	4
	1
	2



Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»



Тема: 3.2 Расстояния до звёзд. Физическая природа звёзд
Вариант -1 
1. Что в последние годы стало известно про звёзды? 
1) То, что они существуют 
2) То, что они очень маленькие 
3) То, что они выглядят в виде диска с пятнами 

2. При помощи какого аппарата разглядывают звёзды? 
1) Микроскоп 
2) Телескоп 
3) Лупа 
3. На основе каких данных рассчитываются размеры звёзд? 
1) Температура и масса 
2) Температура и светимость 
3) Светимость и масса 

4. Что больше, светимость Солнца или других звёзд? 
1) Они равны 
2) У Солнца меньше 
3) У Солнца больше 

5. Как называют большие звёзды? 
1) Звездищи 
2) Сверхгиганты 
3) Гиганты 

6. Как называют самые маленькие звёзды? 
1) Лилипуты 
2) Сверхмалютки 
3) Белые карлики 

7. Самая большая звезда во Вселенной? 
1) Щита 
2) Большой Пёс 
3) Солнце 

8. Средняя плотность сверхгигантов. 
1) 103 кг/м3 
2) 10-2 кг/м3 
3) 10-3 кг/м3 

9. Средняя плотность белых карликов. 
1) 109 кг/м3 
2) 106 кг/м3 
3) 103 кг/м3 

10. Во сколько примерно средняя плотность сверхгигантов больше плотности воздуха? 
1) В 5 раз 
2) В 1000 раз 
3) В 100 раз

11. Какие единицы используют при измерении расстояний до звезд?
1) Световой год.
2) Парсек.
3) Годичный параллакс.

12. Годичный параллакс звезды — это …
1) угол, под которым со звезды можно было бы видеть большую полуось земной орбиты, если она перпендикулярна лучу зрения.
2) угол, под которым со светила виден радиус Земли, перпендикулярный к лучу зрения.
3) угол, под которым виден с Земли диаметр Луны, перпендикулярный лучу зрения.

13. Основными элементами в атмосферах звезд являются ...
1) азот и кислород, как в земной атмосфере.
2) водород и гелий, как в солнечной атмосфере.
3) молекулярный водород и метан, как в атмосфере планет-гигантов
14. Световой год — это…….(выберите правильное утверждение)
1)  Расстояние, равное большой полуоси земной орбиты.
2)  Путь, проходимый светом за 1 год.
3) расстояние, с которого большая полуось земной орбиты, перпендикулярная лучу зрения, видна под углом в 1".

15. Самую высокую температуру имеют ...
1) белые звезды.
2) желтые звезды.
3) красные звезды.

Вариант - 2
1. Какие единицы используют при измерении расстояний до звезд?
1) Световой год.
2) Парсек.
3) Годичный параллакс.

2. Парсек — это ... (выберите правильное утверждение)
1) расстояние, которое свет проходит в течение года.
2) расстояние, равное большой полуоси земной орбиты.
3) расстояние, с которого большая полуось земной орбиты, перпендикулярная лучу зрения, видна под углом в 1".

3. Самую низкую температуру имеют ...
1) белые звезды.
2) желтые звезды.
3) красные звезды.

4. Основными элементами в атмосферах звезд являются ...
1) азот и кислород, как в земной атмосфере.
2) водород и гелий, как в солнечной атмосфере.
3) молекулярный водород и метан, как в атмосфере планет-гигантов

5. Световой год — это…….(выберите правильное утверждение)
1) Расстояние, равное большой полуоси земной орбиты.
2) Путь, проходимый светом за 1 год.
3) расстояние, с которого большая полуось земной орбиты, перпендикулярная лучу зрения, видна под углом в 1".

6. Что в последние годы стало известно про звёзды? 
1) То, что они существуют 
2) То, что они очень маленькие 
3) То, что они выглядят в виде диска с пятнами 

2. При помощи какого аппарата разглядывают звёзды? 
1) Микроскоп 
2) Телескоп 
3) Лупа 

3. На основе каких данных рассчитываются размеры звёзд? 
1) Температура и масса 
2) Температура и светимость 
3) Светимость и масса 

4. Что больше, светимость Солнца или других звёзд? 
1) Они равны 
2) У Солнца меньше 
3) У Солнца больше 

5. Как называют большие звёзды? 
1) Звездищи 
2) Сверхгиганты 
3) Гиганты 

6. Как называют самые маленькие звёзды? 
1) Лилипуты 
2) Сверхмалютки 
3) Белые карлики 

7. Самая большая звезда во Вселенной? 
1) Щита 
2) Большой Пёс 
3) Солнце 

8. Средняя плотность сверхгигантов. 
1) 103 кг/м3 
2) 10-2 кг/м3 
3) 10-3 кг/м3 

9. Средняя плотность белых карликов. 
1) 109 кг/м3 
2) 106 кг/м3 
3) 103 кг/м3 

10. Во сколько примерно средняя плотность сверхгигантов больше плотности воздуха? 
1) В 5 раз 
2) В 1000 раз 
3) В 100 раз

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	В
	Б
	Б
	В
	Б
	В
	А
	А
	А
	Б
	А,Б
	А
	Б
	Б
	А

	В-2
	А,Б
	В
	В
	Б
	Б
	В
	Б
	Б
	В
	Б
	В
	А
	А
	А
	Б





Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»

Тема: 3.3 Массы и размеры звёзд. Переменные и нестационарные звёзды 
Вариант - 1
1. Какие различают звёзды, которые видны на небе рядом? 
1) Оптические двойные и химически двойные 
2) Физические двойные и химически двойные 
3) Оптические двойные и физические двойные 

2. Если две звёзды видны вблизи, но находятся в пространстве далеко друг от друга — это 
1) Оптически двойные звёзды 
2) Физически двойные звёзды 
3) Химически двойные звёзды 

 3. Кто первый доказал существование подобных двойных звёзд? 
1) Иоганн Галле 
2) Галилео Галилей 
3) Вильям Гершель 

4. Кто открыл множество двойных звёзд? 
1) В. Я. Струве 
2) Н. Коперник 
3) И. Ньютон 

5. Что в настоящее время образуют большинство звёзд? 
1) Систему общей большей или меньшей чётности 
2) Систему гласности 
3) Системы большей или меньшей кратности 

6. Как называется звезда, если её двойственность можно заметить при непосредственном 
 наблюдении в телескоп? 
1) Визуально-двойная 
2) Спектрально-двойная 
3) Легко-двойная 

7. Укажите пример двойной звезды, оба компонента которой различимы невооруженным глазом. 
1) Алиот и Мерак 
2) Мицар и Алькор 
3) Регул и Спика 

8. Сколько компонентов в своём составе имеет звезда Кастор? 
1) 4 
2) 6 
3) 9 

9. Какого размера орбиты у двойных звёзд, каждый компонент которых можно наблюдать по отдельности? 
1) Как у планет-гигантов 
2) Как у карликовых планет 
3) Как у астероидов 

10. Как иначе называются затменно-двойные звёзды? 
1) Фуор 
2) Хадар 
3) Алголь

Вариант - 2
1. Какого размера орбиты у двойных звёзд, каждый компонент которых можно наблюдать по отдельности? 
1) Как у планет-гигантов 
2) Как у карликовых планет 
3) Как у астероидов 

2. Какие различают звёзды, которые видны на небе рядом? 
1) Оптические двойные и химически двойные 
2) Физические двойные и химически двойные 
3) Оптические двойные и физические двойные 

3. Если две звёзды видны вблизи, но находятся в пространстве далеко друг от друга — это 
1) Оптически двойные звёзды 
2) Физически двойные звёзды 
3) Химически двойные звёзды 

4. Что в настоящее время образуют большинство звёзд? 
1) Систему общей большей или меньшей чётности 
2) Систему гласности 
3) Системы большей или меньшей кратности 

5. Кто первый доказал существование подобных двойных звёзд? 
1) Иоганн Галле 
2) Галилео Галилей 
3) Вильям Гершель 

6. Сколько компонентов в своём составе имеет звезда Кастор? 
1) 4 
2) 6 
3) 9 

7. Кто открыл множество двойных звёзд? 
1) В. Я. Струве 
2) Н. Коперник 
3) И. Ньютон 

8. Как называется звезда, если её двойственность можно заметить при непосредственном 
 наблюдении в телескоп? 
1) Визуально-двойная 
2) Спектрально-двойная 
3) Легко-двойная 

9. Как иначе называются затменно-двойные звёзды? 
1) Фуор 
2) Хадар 
3) Алголь

10. Укажите пример двойной звезды, оба компонента которой различимы невооруженным глазом. 
1) Алиот и Мерак 
2) Мицар и Алькор 
3) Регул и Спика 

Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	В
	А
	В
	А
	В
	А
	Б
	Б
	А
	В

	В-2
	А
	В
	А
	В
	В
	Б
	А
	А
	В
	Б




Тема: 3.4 Наша Галактика
Вариант 1
1. Когда была предложена первая модель строения нашей галактики? 
1) В середине XVII века 
2) В конце XVIII века 
3) В начале XIX века 

2. На каком расстоянии от нас находится галактика Андромеды? 
1) 1-2 млн св. лет 
2) 2-3 млн св. лет 
3) 3-4 млн св. лет 

3. Как появилось предположение о том, что наша Галактика имеет спиральные рукава? 
1) На основе сравнения нашей Галактики с галактикой Андромеды 
2) На основе визуальных наблюдений 
3) На основе математических моделей 

4. К какой части нашей Галактики относится Млечный Путь? 
1) Ядро 
2) Дискообразная система 
3) Галактическая корона 

5. Каков диаметр нашей Галактики? 
1) Более 100 тыс. св. лет 
2) Более 200 тыс. св. лет 
3) Более 300 тыс. св. лет 

6. Кто предложил первую модель строения нашей Галактики? 
1) Ломоносов 
2) Коперник
3) Гершель 

7. Какой из этих объектов не входит в нашу Галактику? 
1) Туманность Андромеды 
2) Млечный путь 
3) Созвездие Близнецов 

8. Какую часть Галактики составляет межзвездное вещество? 
1) 2% 
2) 7% 
3) 15% 

9. Каков возраст самых старых звезд нашей Галактики? 
1) Около 100 тыс. лет 
2) Около 15 млн лет 
3) Около 13 млрд лет 

10. Благодаря чему была определена структура нашей Галактики? 
1) Сравнению с галактикой Андромеды. 
2) Наблюдениям при помощи больших телескопов. 
3) Изучению взаимосвязи звезд и межзвездного вещества.

Вариант 2
1. Кто предложил первую модель строения нашей Галактики? 
1) Ломоносов 
2) Коперник
3) Гершель 

2. Какой из этих объектов не входит в нашу Галактику? 
1) Туманность Андромеды 
2) Млечный путь 
3) Созвездие Близнецов 

3. Какую часть Галактики составляет межзвездное вещество? 
1) 2% 
2) 7% 
3) 15% 

4. Каков возраст самых старых звезд нашей Галактики? 
1) Около 100 тыс. лет 
2) Около 15 млн лет 
3) Около 13 млрд лет 

5. Благодаря чему была определена структура нашей Галактики? 
1) Сравнению с галактикой Андромеды. 
2) Наблюдениям при помощи больших телескопов. 
3) Изучению взаимосвязи звезд и межзвездного вещества.

6. Когда была предложена первая модель строения нашей галактики? 
1) В середине XVII века 
2) В конце XVIII века 
3) В начале XIX века 

7. На каком расстоянии от нас находится галактика Андромеды? 
1) 1-2 млн св. лет 
2) 2-3 млн св. лет 
3) 3-4 млн св. лет 

8. Как появилось предположение о том, что наша Галактика имеет спиральные рукава? 
1) На основе сравнения нашей Галактики с галактикой Андромеды 
2) На основе визуальных наблюдений 
3) На основе математических моделей 

 9. К какой части нашей Галактики относится Млечный Путь? 
1) Ядро 
2) Дискообразная система 
3) Галактическая корона 

10. Каков диаметр нашей Галактики? 
1) Более 100 тыс. св. лет 
2) Более 200 тыс. св. лет 
3) Более 300 тыс. св. лет 
Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
10 баллов – отметка «5»
9-8 балов - отметка «4»
7-6 баллов - отметка «3»

Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 

	В-1
	Б
	Б
	А
	Б
	А
	В
	А
	А
	В
	Б

	В-2
	В
	А
	А
	В
	Б
	Б
	Б
	А
	Б
	А



Тема  3.5 Другие галактики. Основы современной космологии
Вариант -1 
1. В каком веке Мессье составил каталог с галактиками? 
1) В XVIII 
2) В XIX 
3) В XX 

2. Какая галактика внесена в «Новый общий каталог» как NGC 224? 
1) Туманность Андромеды 
2) Объект Хога 
3) Галактика Веретено 

3. Что означает «красное смещение»? 
1) Галактики приближаются к нашей 
2) Галактики сужаются 
3) Галактики удаляются от нашей 

4. Кто открыл закон «красного смещения»? 
1) У. Гершель 
2) Э. Хаббл 
3) И. Кеплер 

5. Сколько подтипов выделяют в спиральных галактиках? 
1) 2 
2) 3 
3) 4 

6. В чём особенность нормальных спиралей? 
1) Спиральные рукава связаны с перемычкой, проходящей через центр галактики 
2) Спиральные рукава делятся в геометрической прогрессии 
3) Спиральные рукава начинаются из центральной области 

7. Как называются ближайшие и самые яркие галактики неправильного типа? 
1) Большое и Малое Магеллановы Облака 
2) Галактика Андромеды и галактика Боде 
3) Галактики Антенны 

8. Сколько процентов составляют неправильные галактики среди всех известных? 
1) 5% 
2) 15% 
3) 25

9. Как иначе называется скрытая масса? 
1) Туманность 
2) Инфлатон 
3) Тёмная материя 

10. Как называются галактики с активными ядрами, являющиеся источниками радиоизлучения  большой мощности? 
1) Линзовидные галактики 
2) Радиогалактики 
3) Квазары

11. Какая система Аристотеля стала первой научно обоснованной космологической моделью Вселенной? 
1) Геоцентрическая 
2) Биоцентрическая 
3) Геоциничная 

12. Укажите новую космологическую модель. 
1) Гелиоцентричная 
2) Гелиоцетрическая 
3) Геоцентрическая 

13. Кто предложил новую космологическую модель? 
1) Фридман 
2) Эйнштейн 
3) Коперник 

14. разделом какой науки является космология? 
1) Астрономии 
2) Биологии 
3) Это самостоятельная наука 

15. Что изучает космология? 
1) Строение и эволюцию Земли 
2) Строение и эволюцию Вселенной 
3) Строение и эволюцию космоса 
Вариант -2
1. Какими методами проверяются теоретические модели, описывающие наиболее общие свойства Вселенной? 
1) Опытами 
2) Наблюдениями 
3) Экспериментами 


2. Кем были разработаны первые космологические модели? 
1) Эйнштейном 
2) Фридманом 
3) Аристотелем 

3. Какая из этих дисциплин не входит в основу космологии? 
1) География 
2) Физика 
3) Математика 



4. Кто создал общую теорию относительности? 
1) Эйнштейн 
2) Фридман 
3) Аристотель 

5. Что такое галактика? 
1) Система из планет 
2) Система из звёзд 
3) Это воздушная оболочка

6. В каком веке Мессье составил каталог с галактиками? 
1) В XVIII 
2) В XIX 
3) В XX 

7. Какая галактика внесена в «Новый общий каталог» как NGC 224? 
1) Туманность Андромеды 
2) Объект Хога 
3) Галактика Веретено 

8. Что означает «красное смещение»? 
1) Галактики приближаются к нашей 
2) Галактики сужаются 
3) Галактики удаляются от нашей 

9. Кто открыл закон «красного смещения»? 
1) У. Гершель 
2) Э. Хаббл 
3) И. Кеплер 

10. Сколько подтипов выделяют в спиральных галактиках? 
1) 2 
2) 3 
3) 4 

11. В чём особенность нормальных спиралей? 
1) Спиральные рукава связаны с перемычкой, проходящей через центр галактики 
2) Спиральные рукава делятся в геометрической прогрессии 
3) Спиральные рукава начинаются из центральной области 

12. Как называются ближайшие и самые яркие галактики неправильного типа? 
1) Большое и Малое Магеллановы Облака 
2) Галактика Андромеды и галактика Боде 
3) Галактики Антенны 

13. Сколько процентов составляют неправильные галактики среди всех известных? 
1) 5% 
2) 15% 
3) 25

14. Как иначе называется скрытая масса? 
1) Туманность 
2) Инфлатон 
3) Тёмная материя 

15. Как называются галактики с активными ядрами, являющиеся источниками радиоизлучения  большой мощности? 
1) Линзовидные галактики 
2) Радиогалактики 
3) Квазары
Правильные ответы
	№ вопроса
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 
	7. 
	8. 
	9. 
	10. 
	11. 
	12. 
	13. 
	14. 
	15. 

	В-1
	Б
	А
	В
	Б
	А
	В
	А
	А
	В
	Б
	А
	Б
	В
	А
	Б

	В-2
	Б
	Б
	А
	А
	Б
	Б
	А
	В
	Б
	А
	В
	А
	А
	В
	Б



Критерии оценки:
Ответ на каждый вопрос оценивается в 1 балл.
15-14 баллов – отметка «5»
13 -11 балов - отметка «4»
10 – 8 баллов - отметка «3»

Тема: 3.6 История развития отечественной космонавтики, достижения современной 
космонавтики.
Темы проектов: 
1. К. Э. Циолковский. 
2. Первые пилотируемые полеты  —  животные в космосе. 
3. С. П. Королев. 
4. Достижения СССР в освоении космоса. 
5. Первая женщина-космонавт В. В. Терешкова. 
6. Загрязнение космического пространства. 
7. Динамика космического полета. 
8. Проекты будущих межпланетных перелетов. 
9. Конструктивные особенности советских и американских космических аппаратов. 
10. Современные космические спутники связи и спутниковые системы.

Промежуточная аттестация 
Дифференцированный зачёт
Вариант № 1   Часть I
А-1. Астрономия – наука, изучающая …
А) движение и происхождение небесных тел и их систем.
Б) развитие небесных тел и их природу.
В) движение, природу, происхождение и развитие небесных тел и их систем.
А-2. Назначение телескопа 
А) собрать свет и создать изображение источника.
Б) собрать свет от небесного объекта и увеличить угол зрения, под которым виден объект.
В) получить увеличенное изображение небесного тела.
А-3. Самая высокая точка небесной сферы 
А) точка севера. Б) зенит. В) надир. Г) точка востока.
А-4. Аналог широты в географических координатах.
А) склонение. Б) истинный горизонт. В) прямое восхождение.
А-5. Угол, под которым со звезды виден радиус земной орбиты 
А) параллакс. Б) звездная величина. В) астрономическая единица.
А-6. Третья планета от Солнца 
А) Сатурн. Б) Венера. В) Земля.
А-7. Орбиты, по которым обращаются планеты вокруг Солнца
А) окружности  Б) эллипсы, близким к окружностям   В) ветви парабол.
А-8. Ближайшая к Солнцу точка орбиты планеты 
А) перигелий    Б) афелий    В) эксцентриситет
А-9. Звёзды, которые имеют наименьшую температуру поверхности 
А) желтые звёзды   Б) оранжевые гиганты    В) белые карлики.
А-10. Все планеты-гиганты характеризуются …
А) быстрым вращением   Б) медленным вращением.
А-11. Астероиды вращаются между орбитами …
А) Венеры и Земли;       
Б) Марса и Юпитера;           
В) Нептуна и Плутона.
А-12. Вещества, преобладающие в атмосферах звезд
А) гелий и кислород;      
Б) азот и гелий;          
В) водород и гелий.
А-13. Назовите класс звезд, к которому относится Солнце
А) красный гигант;    
Б) желтый карлик;         
В) белый карлик
А-14.Укажите, на сколько созвездий разделено небо
А) 108.     
Б) 68.     
В) 88.
А-15. Учёный, открывший законы движения планет вокруг Солнца
А) Птолемей. 
Б) Коперник. 
В) Кеплер

Часть II
В-1.Приведите в соответствие название небесных тел и их понятия:
	1. Астероид
	А.           остатки малых планет, которые проходят земную атмосферу и падают на Землю

	2. Метеоры
	Б.            малая планета

	3. Метеорит 

	1. В.              вспыхивающие в земной атмосфере, влетающие в неё, мельчайшие твёрдые частицы 




В-2. Продолжите предложения:
1)  Наука, изучающая строение и эволюцию Вселенной, называется……
2) Планета, быстрее всех вращающаяся вокруг оси, называется……
3) Планета с одним спутником — это………….
В-3. Укажите лишнее название в списке: Млечный Путь, Туманность Андромеды, галактика Самбреро, Большое Магелланово Облако.

Часть III
С-1. Радиолокатор зафиксировал отраженный сигнал от пролетающего вблизи Земли астероида через t = 0,667 с. На каком расстоянии от Земли находился в это время астероид?
Ответ:S=100 тыс. км
С-2. Продолжите определение.
Явление фазы Луны — результат...
Вариант № 2
Часть I
А-1. Слой Солнца, который является основным источником видимого излучения
А) Хромосфера. Б) Фотосфера. В) Солнечная корона 
А-2. Парсек – это единица измерения…
А) светимости небесных тел. 
Б) размеров небесных тел. 
В) расстояний между небесными телами.
А-3. Самая низкая точка небесной сферы
А) точка севера. Б) зенит. В) надир. Г) точка востока.
А-4. Аналог долготы в географических координатах
А) полуденная линия. Б) истинный горизонт. В) прямое восхождение.
А-5. Вспыхивающие в земной атмосфере, влетающие в неё, мельчайшие твёрдые частицы 
А) метеор. Б) комета. В) метеорит.
А-6. Шестая планета от Солнца 
А) Сатурн. Б) Юпитер. В) Уран.
А-7. Видимое движение планет на небе является…
А) движением по окружностям. Б) петлеобразным движением. В) движением по прямой.
А-8. Наиболее удалённая от Солнца точка орбиты планеты 
А) перигелий 
Б) афелий 
В) эксцентриситет
А-9. Звёзды, имеющие наибольшую температуру поверхности
А) голубые карлики. 
Б) жёлтые звёзды. 
В) красные гиганты.
А-10. Планеты, которые состоят из тяжёлых химических элементов
А) планеты - гиганты. Б) планеты земной группы.
А-11. Период солнечной активности составляет …
А) 10 лет. 
Б) 12 лет. 
В) 11 лет.
А-12. Тип галактики Млечный путь по внешнему виду 
А) спиральная. 
Б) эллиптическая 
В) неправильная.
А-13. К какому классу звезд относится Бетельгейзе?
А белый карлик). Б) желтый карлик. В) красный сверхгигант. 
А-14. Созвездием называется:
А) определенная фигура из звезд, в которую звезды объединены условно;
Б) участок неба с установленными границами.
В) линии, соединяющие звезды;
А-15.
А-15. Причина видимого света Луны
А) Луна отражает падающее на её поверхность солнечное излучение 
Б) Луна отражает падающий на её поверхность свет освещённой Солнцем Земли
В) Луна горячая и поэтому сама излучает свет 

Часть II
В-1.Приведите в соответствие:
	1
	Иоганн Кеплер
	А
	Изобретатель телескопа

	2
	Исаак Ньютон
	Б
	Основатель Гелиоцентрической системы мира

	3
	Галилео Галилей.
	В
	Установил законы движения планет

	4
	Николай Коперник
	Г
	Открыл закон всемирного тяготения



В-2. Продолжите предложения:
1.Самая большая по размеру планета — это………….
2.Планеты, которые не имеют спутники:…………..
3.Планета из земной группы, имеющая самый длительный период обращения вокруг Солнца, называется……………….

В-3. Укажите лишнее название в списке: Меркурий, Венера, Марс, Земля, Нептун

Часть III
С-1. Сигнал, посланный радиолокатором к Венере, возвратился назад через t =4 мин 36 с. На каком расстоянии в это время находилась Венера в своем нижнем соединении?
С-2. В каком направлении происходит движение Луны на фоне звёзд?



Вариант № 3
Часть I
А-1. Большой круг, плоскость которого перпендикулярна оси мира 
А) небесный экватор 
Б) небесный меридиан
В) математический горизонт
А-2. Затмение Солнца наступает …
А) если Луна попадает в тень Земли.
Б) если Земля находится между Солнцем и Луной
В) если Луна находится между Солнцем и Землей
А-3. Причиной суточного вращения небесной сферы является:
А) Собственное движение звезд;
Б) Вращение Земли вокруг оси;
В) Движение Земли вокруг Солнца;
А-4. Календарь, в котором подсчету времени ведут за изменением фаз Луны 
А) солнечный      Б) лунный .В) лунно-солнечный
А-5.Телескоп, у которого объектив представляет собой вогнутое зеркало
А) рефлектором.     Б) рефрактором      В) менисковый
А-6.К планетам-гигантам относят планеты …
А. Марс, Юпитер, Сатурн, Уран
Б. Плутон, Нептун, Сатурн, Уран
В. Нептун, Уран, Сатурн, Юпитер
А-7. Третья от Солнца планета 
А) Меркурий  Б) Земля  В) Венера
А-8. Расстояние от Земли до Солнца равно….
А) Астрономической единице Б. 1 парсеку  В.1 световому году
А-9.Учёный, который установил законы движения планет 
А) Николай Коперник. Б) Галилео Галилей В) Иоганн Кеплер
А-10.Звёзды, имеющие наибольшую температуру поверхности
А) красные гиганты. Б) жёлтые звёзды. В) белые карлики
А-11. Летний треугольник составляют ярчайшие звёзды созвездий:
А) Лира, Лебедь и Орёл 
Б) Орион, Малый пёс и Большой пёс 
В) Андромеда, Кассиопея и Рыбы 
А-12.Остатки астероидов, которые проходят земную атмосферу и падают на Землю, называются…
А) метеоры. Б) метеориты. В) кометы
А-13. Внешний слой солнечной атмосферы
А) Хромосфера. Б) Фотосфера. В) Солнечная корона.
А-14. Межзвездное пространство …
А) заполнено пылью и газом  Б) не заполнено ничем; В) заполнено обломками космических аппаратов
А-15.Причина пепельного света Луны
А) Луна горячая и поэтому сама излучает свет
Б) Луна отражает падающее на её поверхность солнечное излучение
В) Луна отражает падающий на её поверхность свет освещённой Солнцем Земли
Часть II
В-1.Приведите в соответствие:
	1
	III Закон Кеплера.
	А
	


	2
	Закон Всемирного тяготения
	Б
	


	3
	Увеличение телескопа.
	В
	


	4
	Связь синодического и сидерического периодов.
	Г
	




В-2. Выберите неверное утверждение.
Корону Солнца можно увидеть
1)с помощью коронографа на Земле
2)с помощью специальных приборов, прикрывающих центральную область Солнца, в космических солнечных обсерваториях
3)при полном солнечном затмении
4)при полном лунном затмении
В-3. Укажите лишнее название в списке: Сатурн, Меркурий, Юпитер, Уран, Нептун
Часть III
С-1. Отношение квадратов периодов обращения двух планет вокруг Солнца равно 8. Чему равно отношение больших полуосей орбит этих планет ?
С-2. В чём проявляется солнечная активность?
Вариант № 4
Часть I
А-1 Звездоподобными называют:
а) астероиды; б) кометы; в) метеоры; г) метеориты.
А-2. Полная энергия, излучаемая звездой за единицу времени
А) блеск
Б) видимая звёздная величина
В)  светимость
А-3. Точки пересечения эклиптики с небесным экватором называются
А) Точками солнцестояний
Б) Точками равноденствий 
В) Зенитом и надиром 
А-4. Календарь, в котором подсчету времени ведут за изменением фаз Луны называют 
А) солнечным.    Б) лунным     В) лунно-солнечным
А-5. Самая известная комета – это:
А) Веста; Б) Галлея; В) Донати; г) Аренда-Роланда.
А-6. Система, которая объединяет несколько радиотелескопов, называется …
А) радиоинтерферометром            Б) радиотелескопом           В) детектором
А-7.К планетам земной группы относят планеты …
А. Марс, Юпитер, Сатурн, Уран
Б. Плутон, Нептун, Сатурн, Уран
В. Меркурий, Венера, Марс 

А-8. Вторая от Солнца планета называется 
А) Меркурий       Б) Земля      В) Венера
А-9. Расстояние от Земли до Солнца равно….
А) 1 световому году      Б). Астрономической единице         В)  1 парсеку
А-10.Установил законы движения планет …
А) Николай Коперник. 
Б) Иоганн Кеплер 
В) Галилео Галилей
А-11.Период солнечной активности составляет …
А) 10 лет      
Б) 11 лет        
В) 12 лет
А-12.Какие звёзды имеют наибольшую температуру поверхности?
А) красные гиганты. Б) жёлтые звёзды. В). белые карлики
А-13. Вытянутость орбиты планеты характеризуется …
А) эксцентриситетом. Б) афелием. В) перигелием
А-14.Остатки астероидов, которые проходят земную атмосферу и падают на Землю, 
А) метеоры. Б) кометы. В) метеориты.
А-15. Причина видимого света Луны
А) Луна горячая и поэтому сама излучает свет
Б) Луна отражает падающее на её поверхность солнечное излучение
В) Луна отражает падающий на её поверхность свет освещённой Солнцем Земли
Часть II
В-1. Фразе из левого столбца подберите подходящее по смыслу продолжение из правого.
	А) Математическим горизонтом называется...
Б) Небесным экватором называется…
В) Полюсами мира называются...
Г) Период вращения небесной сферы равен...
	1)...периоду вращения Земли вокруг своей оси, т. е. 1 суткам.
2)...большой круг небесной сферы, плоскость которого перпендикулярна отвесной линии.
3)….периоду вращения Земли вокруг Солнца
4)….точки пересечения небесной сферы с осью мира.
5.)..точки пересечения оси вращения Солнца с небесной сферой
6)...большой круг небесной сферы, плоскость которого перпендикулярна оси мира. 



В-2. Продолжите предложения:
1) В состав облаков входят капельки серной кислоты у планеты ………
2)  На полюсах этой  планеты видны снежные шапки…………
3)  Планета, ось вращения которой почти перпендикулярна плоскости орбиты…. 
В-3. Что такое космические лучи?
Часть III
С-1.  Вычислите ускорение свободного падения на поверхности нейтронной звезды, масса которой 2,5 • 1030 кг, а радиус — 13 км.
С-2. Почему в данной местности полные лунные затмения наблюдаются чаще, чем солнечные? 


Критерии оценки:
Часть I ответ за каждый вопрос оценивается в 1 балл 
Часть II ответ за каждое задание оценивается в 2 балла 
Часть III ответ за каждое задание оценивается в 3 балла
27-24 баллов – отметка «5»
23 -19 балов - отметка «4»
18 – 14 баллов - отметка «3»
Правильные ответы 
Часть I
	№  Вар.
	А-1
	А-2
	А-3
	А-4
	А-5
	А-6
	А-7
	А-8
	А-9
	А-10
	А-11
	А-12
	А-13
	А-14
	А-15

	1
	В
	Б
	Б
	А
	А
	В
	Б
	А
	Б
	А
	Б
	В
	Б
	В
	В

	2
	Б
	В
	В
	В
	А
	А
	Б
	Б
	А
	Б
	В
	А
	В
	Б
	Б

	3
	А
	В
	Б
	Б
	А
	В
	Б
	А
	В
	В
	А
	Б
	В
	А
	Б

	4
	А
	В
	Б
	Б
	Б
	А
	В
	В
	Б
	Б
	Б
	В
	А
	В
	В



Часть II

В-1. 1-Б; 2-В; 3-А
В-2. 
1) ……Космология
2) …….Юпитер
3) ….....Земля
В-3. галактика Самбреро
Часть III

С-1.Дано:                                Решение
                                            S=             S= 105км
t = 0,667 с. 
с=3·м/с
S=?
Ответ:S=100 тыс. км
С-2. Явление фазы Луны — результат периодического изменения видимой формы освещённого полушария Луны. Отношение площади освещённой части видимого диска Луны ко всей его площади называется фазой Луны.
2 вариант
Часть II
В-1.
1)-В   2)-Г   3)-А   4)-Б.
В-2. Продолжите предложения:
1. ………Юпитер.
2. ………Меркурий и Венера.
3. ………Марс.
В-3. Нептун
Часть III
С-1.
	Дано:
 t = 276 с. 
с=3·м/с
S=?

	                               Решение
S=             
	                                        
     S= 41000 000км 
Ответ: 41 млн км.




С-2. Луна на фоне звёзд движется с запада на восток, т. е. в направлении, противоположном суточному вращению небесной сферы

3 вариант
Часть II
В-1.
1)-Б   2)-В   3)-Г   4)-А

В-2. 4

В-3.Меркурий

Часть III

С-1. По третьему закону Кеплера Ответ:  2
С-2. Солнечная активность проявляется в образовании большого количества солнечных пятен, протуберанцев и нестационарных динамических явлений (солнечных вспышек, корональных выбросов массы).

4 вариант
Часть II
В-1. 
А)- 2   Б)- 6   В)- 4    Г)- 1

В-2. Продолжите предложения:
1……Венера
2……Марс
3 .......Юпитер

В-3 . Космические лучи — потоки заряженных элементарных частиц и ядер атомов высокой энергии (протоны, электроны, а-частицы), распространяющиеся в межзвёздном пространстве. Основными источниками космических лучей являются остатки сверхновых, а также некоторые тесные двойные системы, где частицы разгоняются до больших энергий вблизи нейтронных звёзд.
Голубые сверхгиганты — молодые горячие и яркие звёзды

Часть III
С-1.
Дано:                                     Решение:
М= 2,5∙1030 кг                    
R=13∙103
Ответ: 9,9 • 1011 м/с2

С-2.  Полное лунное затмение наблюдается на половине земного шара, частное солнечное — не более чем на четверти земного шара, а полное солнечное затмение — только в полосе не шире 270 км. Поэтому в данной местности полные лунные затмения наблюдаются чаще, чем солнечные
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